

战在「疫」线

赵延文

“清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂。借问酒家何处有？牧童遥指杏花村。”2022年清明，没下雨，路上没人，酒店关了，去村里的路也被封了。因为第三波新冠疫情来势汹汹，六安，这个山清水秀的美丽城市，按下了静默键。

我们在政府领导下，毅然决然地采取“清零”措施，与社区开展联防联控，严防死守，抓好排查、筛查和隔离。我们单位联防联控的是红叶花园小区，连续三年抗疫，小区保安、业主都是熟人了。“你们又要辛苦了”，他们说。我说，大疫不过三年，这或许是最后一次了，但愿明年春暖花开，你我安好，山河无恙。小区群众有些焦虑，但焦虑中不乏乐观，大家积极配合，戴口罩、凭证出入、登记、扫码、量体温、消毒、封控单元业主足不出户，一切秩序井然。

红叶花园小区美丽幽静，树木葱郁，高大的木瓜树，矮小的夹竹桃，一株株茂密的冬青，三五根笔直或斜刺而出的翠竹，掩映着一栋栋楼宇。虽然小区有些老旧，但却吐纳出贵妇人的典雅气息。小区北大门和其他出口均被封死，只有东大门进出，为什么留东大门呢？物业公司总经理老鲍说，日出东方，紫气东来，我们必能战胜疫情和一切妖魔鬼怪！鲍总虚岁六十，喜欢唱《漠河舞厅》，他说等疫情过去，他置酒，我击拍，好好唱给我们听。

社区、小区物业和我们单位联合制订了小区管控方案，分工明确，社区负责“两查一隔”，物业负责物资领取、配送和组织志愿者，我们负责宣传、防控、对外联络和组织核酸检测，每一个环节都十分重要，核酸检测一人不能少，群众诉求一个不能落，各个岗位一个不能缺，二十四小时值守一刻不能松。市、区两级有检查，纪检部门有督查，小区我们有巡查，层层压实责任，按照市、区主要领导的话说，坚决守住阵地，争取抗疫全胜！

这波疫情来的有些蹊跷。四月四日凌晨，我尚在睡梦中，单位打来电话说取消假期，在家待命，我就知道该来的最终还是来了，但是似乎不该啊，上海疫情严重，我们这个六百公里以外的三线城市早早做了防范，前天还给它送去几大卡车蔬菜，今天疫情就到家门口了？我来不及细想，随即给刚回娘家的她打了电话，告诉她天一亮就回来，明天医院肯定会很忙。果不其然，她回来后就留在了医院，几天后我也住到了单位，我们不能被困在家里，这个时候，人是最重要的战略资源啊！

在这场没有硝烟的战场，每天都有感人的事情发生。“大白”来了，他们穿上密封的防护服，防护服上写着“雷厉风行”、“叶集刘德华”、“六安一博”、“红袖纷飞刘亦菲”，没人知道他们名字，甚至不知道他们模样。四月八日高温，正在核酸检测的“叶集刘德华”说，快拿两个冰袋给我吧，我要稍歇一会。他一个胳膊窝夹着一个冰袋，坐在地上大口大口地喘气，他说面罩里的口罩湿透了，呼吸不动。我说换一套防护服吧，他摇了摇头，站起来又开始工作了。小区森德幼儿园园长王玉洁，穿上防护服和“大白”一起到封控单元楼做核酸检测，脱下面罩的一霎那，她那年轻俊俏的脸都变得不忍直视了。小区业主彭德和老师，73岁，连续3年甘当志愿者。彭老师是皋陶诗词协会会长，积极乐观，每天赋词一首，“齐上阵，举长缨，痛斩瘟君海晏清”，激情饱满，气如长虹，在“疫”线一点都不输年轻人。

小区群众主动自觉、积极配合，没有消极和抱怨，他们静静地呆在家里，让这个如油画般沉静的小区有了厚重感，也让抗疫有了坚实的群众基础。物业总经理老鲍家住红叶小区，所住单元楼被封控，他说这下好了，省得往家跑了，于是二十四小时坚守岗位，困了就在门卫室打个盹，饿了就冲碗泡面。退休老干部陈昌国给防疫人员送来二十箱矿泉水，说自己虽将70，廉颇未老，可比黄忠，需要时随时招呼一声，绝不含糊。一位大嫂，见我们值班辛苦，给我们煮了许多饺子和蒿子粑粑，硬是塞到我们手上。小区一老者去世，子女们不声不响守了两天，最后出殡时，一车、三人送行，他们说非常时期不能给政府添麻烦。奇得电子董事长冯琳，企业在开发区，家人在红叶小区，本人困在上海总部，得知我们防疫情况，硬是通过市爱心妈妈协会给我们送来防疫物资、水果等。她说，上海也很困难，我们也要加油！封控单元一小男孩看见我们穿防护服，他说他也要穿，我说，小朋友，你长大了，穿上解放军军装吧，好好地保卫我们的国家，这身白，叔叔帮你穿了！

我的小家也是这样，我在园区坚守，爱人在医院坚守，儿子在乡镇坚守，我们虽然不能相聚，不能见面，却通过电话或微信相互叮嘱和鼓舞。

四月十七日，胜利在望，六安官方发布疫情见底，小区群众脸上露出了久违的笑容。

搭帐篷

谷永建

老赵在镇上开了一家饭店，因为受疫情的影响，饭店临时停止了营业。

一个乍暖还寒的晚上，老赵吃过晚饭，闲来无事正想打开电视看看新闻，他的手机突然响了：“赵叔，您好，我是防疫志愿者小陈啊，为了方便工作，我们想在您家饭店门前搭一顶简易帐篷，不知您同意吗？”

“有啥不同意的？反正饭馆已经停业了，你们尽管搭好了。”“赵叔，我们还有一事相求，等帐篷搭好后，还需从您店里引一条电线出来，供夜间照明使用，当然我们会给您付电费的。”

“看你说的，电费能值几个钱？我就这过去开门，帮你们把电线引出来。”老赵不假思索地答应下来。

小陈这边满心欢喜地给赵叔道了声谢，放下电话就和同事们着手搭起帐篷来。

“停下，快停下。”正当小陈几个人即将把帐篷搭好的时候，老赵裹着棉衣到了现场，大声喊道：“你们的帐篷不要搭了。”“赵叔，为什么不搭了？刚才您电话里不是同意了吗？”小陈几个人互相对视一眼，又同时把疑惑的目光投向老赵。

老赵也不搭话，伸出手捏了捏薄薄的篷布，又走进帐篷里上下左右地看了看：“刚才您电话里不是同意了吗？”小陈莫名其妙地问：“叔，怎么了？您倒是说句明白话啊，我们好不容易搭起来的帐篷咋说拆就拆呢？”

老赵还是那句话：“你们住这里不合适，赶紧把帐篷拆了吧。”

小陈急得直挠头：“赵叔，现在天色这么晚了，我们去哪里寻找合适的地方啊？明天我们还有很多工作要做呢，你就支持一下吧。”

“唉，你们这些年轻人啊，咋心里老想着工作，怎么就不考虑考虑自己呢？”老赵长叹一口气，手举拍了拍随风飘动的篷布：“住在这四面透风的帐篷里，既不挡风又不遮雨，夜里该多冷啊！”

小陈一拍胸脯：“赵叔，我们年轻，身子骨扛得住。”“净瞎说，本来你们做志愿者就够辛苦的了，晚上再没个温暖的地方休息，怎么说得过去？”老赵生气地拉起小陈的胳膊，迈步走入自家开的饭店，说：“这里面桌子、板凳还有床，啥都不缺，今后你们就住在这里了。”

“赵叔，我们不能给您添麻烦，使不得啊。”小陈连连摆手，身子不由自主地往后退了几步。

老赵的声音陡然拔高了几分：“怎么不可以？为了早日战胜疫情，恢复正常的生活秩序，我这个老党员献点爱心不应该吗？”刹那间，小陈的鼻子一酸，紧紧握着老赵的手，动情地喊了一声：“赵叔，谢谢您！”

也说出了父母家的垃圾得不到及时清理引起邻居不满的问题，她便答应注意督促物业人员及时清理。后来，她主动向社区申请把我父母清理垃圾、递送物资的工作交由她负责。每天早上，她都穿上防护服，准时上去把我父母家的垃圾拎下来，凡是我为父母网购的生活物资或是爱心人士捐赠的生活物品，以及社区为居家隔离配备的中药汤剂、体温表、消毒液等，她都及时送上去，或托邻居带上去，从未误过。

4月18日，组织上协调社区让我及时返岗，我便在外面住宾馆、吃盒饭，无论在办公室上班，还是到包保小区值守，对父母的隔离生活我都十分放心。返岗那天去社区办手续，正巧碰到推着小车运送物资的网格员，我一再表示感谢后，她劝解我，对邻居的一些抱怨要理解，其实都不是针对你父母的，主要是针对我们工作没做好。她还说，你安心上班，父母交给我你尽管放心。一番话说得我我心里暖暖的。

到岗的当天下午我就去单位包保的小区值守。我把邻居和网格员对我父母的关心和帮助，转化成我在小区值守的动力和热情，以我最大的努力给小区群众送去满意的服务和帮助。

俗话说，远亲不如近邻。疫情打乱了人们的正常生活，却检验出守望相助的邻里之情。有这样的邻里之情、人间挚爱，什么样的困难不能战胜！



“密接”那点事儿

朱邦群

特别让我感动的是社区安排负责我父母物资递送和垃圾清理的网格员。她是江南人，嫁到六安，和我父母住在同一栋楼，是我父母那个楼栋的网格员，也是我们小区业主委员会的副主任。她热心公益，待人热忱，自疫情发生后，一直在小区当志愿者，引导业主们接受核酸采样，帮助业主运送网购物资，从早到晚，跑前跑后，十分辛苦。她说，有时忙得半天喝不上一口水。

我是在小区业主群里认识她的。她主动帮助业主跟物业公司协调停车位、电梯卡、物业费等等业主牵肠挂肚、天天有感的事情，有时受到一些不明真相的业主的埋怨。我因为在群里说过公道话，她觉得我比较明白事理，好沟通。一次上门采集业主信息时，才与她在线下相见。

从那次线下见面到这次疫情期间的几次见面，她都戴着口罩，“不见庐山真面目”。她中等身材，额头饱满，大大的眼睛，透着江南女子婉约的风韵，与她微信昵称“徽州女人”十分相称。

由于不少邻居向她了解阿姨和我父母隔离情况，她便微信语音向我咨询，以便安抚邻居们的关切。我在详细介绍了情况后，



摄影 /徐姗 配诗 /冰玉兰

诗与画 一入三月 老屋就越来越绿 油菜花盛开 大片大片的 遮蔽了墙基 桃花也已开放 着色的枝条 探近院墙和屋脊 站在院落里 你不说话 一准能听见 春天的 窃窃私语 摄影 /徐姗 配诗 /冰玉兰

“巧”书记

荣维新

“哗啦”一声，一扇窗户，轻轻打开，闪出一对母子的剪影。那是住在对面楼层的乔书记和她的孩子。乔书记，全名乔巧，是附近社区里的支部书记，一位精明能干、心灵手巧的热心女人。大伙儿都亲昵地喊她“巧”书记。在这社区里里外外、方圆四五里，也是出了名的大好人。几乎没人不认识她的。听说，前几天，她在给业主配送生活物资时，不小心接触了一位密接者，自己成了次密，被迫呆在家里隔离。这一憋，掰指算来，已过三日。一向爱操心，急性子的人，心里早已着了火。或许这一夜，她就没合过眼。一袭睡衣，蓬散着头发，怀里抱着正在上学的娃。母子俩，紧紧伏在窗口，探着身子，脖子伸得老长，眼巴巴地望着。

窗外有她太多的牵挂。也许，她又在揪心爸妈了：米不够吃，菜能不能买得好？她心里直犯嘀咕。父母毕竟年纪大了，腿脚不太利索，又不会使用智能手机。平时生活，大多是靠着她姐妹俩照应，张罗着。眼下，这疫情一吃紧，小区说封就封，思想没得准备，还真有点不放心。一想到这些，她心里直打紧，百爪挠心。也许，她正在担心她那在外当志愿者的妹妹。妹妹乔玲，是本市中医院的一名妇产科大夫，也是科室里最年轻的一名共产党员。自打疫情发生时起，便随着院里的同事们，辗转于城乡之间，参与全员核酸检测。这一轮又一轮地检测下来，少说，也有近十天的时间没见着她的影儿了。平时通个电话，发个信息问候什么的，她总是火急火燎，总说是忙。要不，没空接；要不，话还没说上两句，就撂了，忙去了。妹妹乔玲和她一样，就是个“忙事佬”，一天到晚，没白天，没黑夜的，总有忙不完的事，操不完的心。这一点，她姐妹俩倒是惊人般的相似。她懂妹妹，暗地里总是支持她，以她为豪。

此时的“巧”书记，最牵念担心的，恐怕还是她那在外抗疫的老公吧。老公在本市教育系统里供职。本次疫情发生后，他和单位里很多同事一样，迅速下沉到第一线，被安排在城郊一街道社区，负责好几个点位，协助社区和物业同志们做好防疫工作。他每天忙于安排核酸检测、居民生活物资补给，小区里人员管控等。前几天，还能挤着空，回来洗个澡，换洗个衣服，拿个东西啥的，顺便还能和她娘俩打个照面。自从“巧”书记成为次密接后，他便回不了家了，索性就吃得住全在社区里。这段时间，事儿特别多。他整天忙得两脚不沾灰。一个多星期下来，人瘦了，眼红了，头发乱了，整个人似乎变了样，走了形。眼下，疫情正吃紧，他哪里还有心思顾得上这些。一天到晚，他举着个小喇叭，一日三餐，草草填饱肚子对付着。渴了，喝口矿泉水；困了，累了，无论坐着、躺着、靠着，只要有个体儿，打会盹，眯上一会，就行。

“巧”书记，她更放不下的，可能还是社区里她的那群好同事。被隔离的日日夜夜，她总是“身在曹营心在汉”。每天电话不断，信息不断。张家缺菜，李家断粮，哪个慢性病药吃完了，谁家的老人居家隔离，需人照料……她每时每刻都在打听，做着叮嘱和安排。第八轮核酸检测又快到了，有没有及时通知下去。被封控的小区单元，值班人手不够。她担心着，总是一万个不踏实。与其说是居家隔离，倒不如说，她把社区办公室搬到了家里。整天就这要遥控指挥，甚至比她平时正常上班，还要忙，还要操心，还要累。天渐渐放亮了，东方露出了鱼肚白。四周的路灯，收敛了最后一丝光亮。起风了，天突然间冷了起来。“巧”书记，还是那般的抱紧孩子，伏在窗台上，眉头凝成了疙瘩，好似一幅剪影，定格在窗口。

短诗四首

四月的歌

孙宗清

暮春四月 又一波新冠疫情让举城按下暂停键 滞水静默 多宝庵塔耸立无言 鲜红的党旗，靓丽的红马甲 是一道道美丽的风景线 放下教鞭，化身“大白”我，一位平凡的乡村老师 践行18年前 宣读入党誓词时的庄重诺言

窗外的蝴蝶

欧吉忠

暮春四月 革命老区金寨摸云山的蓝天 映照着苍穹之下的一切美好 山泉击石，泠泠作响 映山红红得耀眼，是杜鹃啼血 还是30万皖西英雄儿女的热血浇灌？ 2022年春天，赏花人蜚居于钢筋水泥之中 你有坚硬的翅膀

灵敏的嗅觉 如果遇到倒春寒 学会如何穿过

想到桃花梨花纷纷登场 自由的空间 何须多言 广阔的声音任意选择

赞摘星星的妈妈王亚平

曹萍

吻别天宫踏星辰，嫦娥广袖九天腾。 摘星岂止男儿梦，巾帼浩宇展国魂！

防疫值班有感

周维真

幽灵飘至六安城，众志成城克灾难； 三十余天苦守日，路无行人车无影。 八仙过海各显通，永绝妖魔再横行； 五四即是解禁日，国泰民安颂疫情。

皖沪一家亲

章静

4月9日上午，我们六安援沪医疗队再次出征上海，当晚6点多到达。做好一切防护后已是7点多，我被分在黄浦区半淞园街道耀江花园居委会——欣安基公寓小区，当我一进公寓大门时，三四个志愿者走到门口迎接，看到她们防护工作做得很到位，我随便问了一句，你们这里有医生吗？她们一致回答：我们是志愿者，就在等医生。我和志愿者负责人李征萍同志了解了一下该小区基本情况，该小区居民大约200户，450人，有几位老人不方便下楼需要入户采样。

我与李征萍以及警察小哥讨论了工作流程，并建议通过分楼栋分楼层通知居民下楼采样的方式，避免人群聚集，也减少对居民休息产生影响，将需要入户的老人留在最后上门采样。志愿者和警察小哥充分采纳了我的建议。我们简单地进行了分工，扫码录入、采样、装袋、维持秩序等，同步行动起来，一环扣一环，动作熟练，有条不紊。

欣安基公寓的小朋友和老人较多，由于我是儿科医生，看到小朋友格外亲切，给小朋友 采样时，我都会说“小朋友真棒！我们抬头看星星，张嘴吃月亮好吧。”

在凌晨12点多就顺利完成了任务。感谢欣安基公寓志愿者和居民对我工作的配合和认可！

由于我们进入工作小区不给携带手机，返回车上我接收了志愿者范娜的添加微信好友的邀请，她得知我是儿科主任医师，已经50多岁还来到上海抗疫一线，非常感动，虽然是深夜，还在反复嘱咐我：太辛苦了！一定要保护好身体，我们不会忘记你们的相助。第二天还给我发来了欣安基公寓小区孩子们自制的卡通礼物，上面写道“谢谢远道而来的医生！谢谢抗疫者！永远爱您”，范娜说您对孩子特别温暖，孩子们发自内心地谢谢您！我也请她带我“谢谢宝贝们，祝孩子们健康成长！”

成功不必在我，功成必将有我。“皖沪一家亲”，在上海疫情紧要时刻，我作为一名医护人员，有着36年党龄的老党员，有责任有义务冲在第一线，为上海抗疫尽一份微薄之力，让我们同心抗疫，温暖你我。

东石笋副刊 本版责任编辑：流冰 邮箱：643985541@qq.com

